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Резюме: В тази работа са представени резултати от георадарно изследване, при което е 
установен свлачищен процес в района на с. Бистрица, Столична община. Обектът не е включен в 
Регистъра на свлачищата в България.  
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Abstract: This paper presents the results of GPRS investigation. A landslide process has been 

established in the area of the village of Bistritsa, Sofia Municipality, which is not included in the Register of 
landslides in Bulgaria. 

 
 

Въведение 
 

За периода от 2010 до 2017 г. по официални данни от НСИ са настъпили общо 39 837 
броя кризисни събития. 5 713 от тях или 14,34 % са възникнали следствие на природни процеси 
и явления. От тях 561 бр. или близо 10 % са следствие на свлачищни процеси [1, 2].  

Свлачищните процеси имат природен или техногенен произход [3–4]. Класифицират се 
по разнообразни характеристики: по дълбочина - плитки и дълбоки; по скорост на свличане - 
бързи и бавни; по възраст – съвременни и древни; по местопроявление – крайбрежни, 
крайморски и др. [5, 6]. Те са обект на геоложки, хидрогеоложки и инженерно-геоложки 
изследвания и проучвания [7–12]. Създават се и се поддържат регистри и геоинформационни 
системи, вкл. от аерокосмически наблюдения на тези райони [13–18]. 

На територията на България са определени няколко свлачищни района: Североизточен, 
Дунавски, Предбалкански, Източнородопски, Източномаришки, Софийски и Струмски [2, 5–6]. 

В Софийския свлачищен район тези процеси са концентрирани в Банкя,  Кокаляне, 
Бистрица и Драгалевци, селата Драговищица, Кътина и др. 

В страната ни са разработени и приети нормативни актове и стратегически документи за 
борба със свлачищните процеси [19–20]. Министерство на регионалното развитие и 
благоустройството (МРРБ) поддържа Регистър на свлачищата в България [16–18]. Регистърът 
представлява информационна система с електронна база данни, която осигурява информация 
за свлачищните райони на територията на страната и на районите с абразионни процеси по 
Черноморското и ерозионни процеси по Дунавското крайбрежие. Регистърът периодично се 
актуализира, като информацията в него се въвежда и поддържа от три държавни дружества за 
геозащита, които функционират на териториален принцип [19]:  
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 Държавно дружество за геозащита – Перник: гр. София, София - област, Перник, 
Кюстендил, Благоевград, Пазарджик, Пловдив, Смолян, Стара Загора, Хасково и 
Кърджали [16, 19]; 

 Държавно дружество за геозащита – Варна: Добрич, Шумен, Варна, Бургас, Сливен и 
Ямбол [17, 19]; 

 Държавно дружество за геозащита – Плевен: Видин, Монтана, Враца, Плевен, Ловеч, 
Габрово, Велико Търново, Русе, Силистра, Търговище и Разград [18, 19]. 
 

Целта на настоящата работа е да представи резултати от георадарно изследване в 
района на с. Бистрица, Столична община, при което е установен свлачищен процес.         

 
Обект 

 

 Обект на изследване e свлачищен процес в с. Бистрица, Столична община.  

 
Метод и апаратура 

 

Георадарното изследване е съвременен геофизичен метод, при който се използват 
радиовълни за картиране на подземни обекти или повърхнини. Методът е безразрушителен.  

В изследването е използван георадар (GPRS - Ground Penetrating Radar System), модел 
Х3М, MALA (Фиг. 1). Преносимата система се състои от основен контролер (компютър, снабден 
с нужния софтуер), модулатор, антена-излъчвател и приемател с честота 250 MHz, прецизен 
селективен многочестотен приемник и система за дигитализация, цифров тахометър с вид на 
колелото 250–800. Отразеният сигнал от различните земни пластове се приема и дигитализира 
в GPR. Данните за всяко едно измерване съдържат информация за изследвания обект в 
дълбочина. Информацията от отделните профилни измервания се събира в двоични файлове. 
Освен резултатите от измерванията, GPR записва в отделен файл допълнителна информация, 
касаеща конкретните условия на измерване: работна честота, резолюция - брой стойности за 
едно измерване, излъчена мощност, брой измервания в една линия  и др. [21–23]. 

Извършени са георадарни изследвания с дълбочинно проникване на сигнала до 7 m. 
Георадарното изследване е направено при сух терен, което прави грешката на измерването 
пренебрежима. 

 

 

Фиг. 1. GPRS, Х3М, MALA 

 
Резултати и дискусия  

 

Изследваният терен се намира в границите на село Бистрица (Фиг. 3). Теренът за 
изследване е подбран на базата на първоначален оглед в района и установени вторични 
белези за потенциален свлачищен процес – пукнатини по сгради, наклонени огради, пукнатини 
по уличната настилка. Районът е застроен, като част от сградите се обитават целогодишно, а 
други – сезонно. 

Фиг. 2 представя радарграма, на която се наблюдава ясно свлачищен процес на 2,5 m в 
дълбочина от повърхността. Свличането е на скалите, които се разкриват и на земната 
повърхност, което би позволило при активизиране на процеса да има увличане на целия скален 
пласт от дълбочина 2,5 m до земната повърхност. Подобен процес би довел до значителни 
нарушения на сгради и съоръжения върху земната повърхност. 
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Фиг. 2. GPRS измерване – радарграма на свлачищен процес в с. Бистрица 

 
 Село Бистрица е район, който е уязвим от свлачищни процеси и е включен в Картата на 
геоложките опасности в България [5, 6]. 
 Селото административно попада в обхвата на проучвания на държавно дружество 
„Геозащита Перник“ [16]. Справка в Регистъра на свлачищата в страната ни показва, че този 
обект не е включен в Регистъра. Установяват се други два обекта в прилежащи вилни зони на 
селото, които са отбелязани като обекти „А“ и „В“ (Фиг. 3). 

  

 
 

Фиг. 3. Местоположение на установения свлачищен процес спрямо свлачища,  
включени в Регистъра на Геозащита Перник (обекти А и В) [16] 
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Заключение 
 

 Въз основа на получените резултати могат да се направят следните изводи: 
 Установен свлачищен процес, който не е включен в Регистъра на свлачищата в 

България. 
 Георадарните изследвания са съвременен метод, чрез който може да се установи 

наличието на свлачищен процес. 
 Необходими са допълнителни инженерно-геоложки проучвания за установяване на 

площта на свлачищния процес, определяне на неговите характеристики, преценка за 
включването му в Регистъра на свлачищата и оценка на необходимостта от 
предприемане на укрепителни дейности. 
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